

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: SZVOBODA JÓZSEF könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap minden szerdán. Kéziratok nem adtnak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. FEJÉRY ANTAL ügyvéd.	Nyititéri cikkek soronként 40 fill.-ért közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Ismeretlen czégek hirdetési díja előre fizetendő. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítanak.
---	--	---	---	--

Fejlődés.

A politikai élet oly sűrű, menetének oly súlyos akadályok gátolják, hogy szinte megdöbbenve és reményvesztetten gondolunk, vajjon lesz-e ennek vége és mikor lesz?

Nincs talán komolyan gondolkodó ember, aki erre a kérdésre felvilágosítást tudna adni.

Ha a válság 7 hónapig eltartott, ha ez alatt az idő alatt oly sokat kockáztatott a koalíció az uralkodó, akkor bizony tovább is el fog menni mind a két fél a kitarásban s nem fog addig megállni, míg a viszonyok nem fogják álláspontja feladására kényszeríteni.

Szomorú kilátást nyújt ez a valószínűleg bekövetkező eredmény.

Az uralkodó és nemzet egyaránt veszítenek ebben negatív közdelemben, az uralkodó veszít azért, mert hirodalmi egyik legtekintélyesebb állama, mely a monarchia magyhatalmi állását biztosította, hova-tovább a gazdasági pangás erőt emésztő posványába áll; a nemzet pedig, mert ereje gyarapításában visszaesés fog beállni.

Egyszóval végső elemzésben mégis csak a nemzet lesz a vesztes; mivel örök életre a nemzet van hívva s nem az uralkodója; a nemzet az öncélú alany s nem a király, a királyi hatalom csupán a nemzeti főnségnek intézményi megtestesülése, tehát kifejező eszköze.

Igaz ugyan, hogy uralkodónk egy másik államnak is a fejedelme, amely állammal mi akármilyen szoros viszonyban álljunk, bármennyire egymásra utaljon a

külpolitikai viszonyok kényszerítő ereje, végelemzésben teljesen más célokat követ; mások vágyai, mások hatalmi törekvései: Ausztriát a császári hatalom vápkapcsai tartják össze; igazán nemzeti céljai, nemzeti ideáljai, mely a polgárság abszolút többségét egységbe foglalva tartaná össze, nincsenek. Ausztria, mint Ausztria csak addig áll, míg a különböző elemeket egy egységes erő összetartja; népe nélküli azokat a szinte megdöntetetlen hatalmi rugókat, melyek a nyugati civilizált államokat az újabb korban oly nagygyá tették.

De nekünk szükségünk van Ausztriára, szükségünk van a magyar király jogára alatt álló olyan állami alakulásra, amely a mi erőnket kiegészítve kellő garanciát nyújt a külföldi erőhatások ellen, hogy aztán itt benn a benső állami konsolidáció munkáját elvégezhessük.

Magyarország állami formája nem véletlenül királyi és Ausztriával való közjogi viszonyunkat a történelem, az események kényszerítő ereje teremtette meg. A pragmatika sanctio, a 67. évi kiegyezés nem jog lemondásokat tartalmaznak, hanem alapjai annak a fejlődésnek, amelyet a Gondviselés ujjai a nemzet számára kijelölt, amelyen haladnunk kell, hogy régi nagyságunkat visszaszerezhessek.

Igaz ugyan, hogy a magyar államiságunknak minden téren való érvényesítése és kifejezése juttatása oly feladatokat képeznek, melyek felé minden igyekeztünkkel törekednünk kell, de a törekvésnek a nemzeti fejlődéssel összhangban kell állania; mert ha azokat a gyűlölcseket a minden rázkódtatástól ment fejlődés érlelte meg, ha annak kivívásánál

nem különös szokatlan viszonyok, s az azok folytán előállott kényszerű helyzet voltak segítségünkre, akkor lesz erőnk is magunknak örökre biztosítani; míg ellenkező esetben a sikert ideig-óráig kikényszeríthetjük, de semmi garancia sincs arra. — hogy aztán kedvezőtlen események ismét nem fosztanak-e meg tőle.

Azt a kárt, amit a mostani súlyos válság előidézett s amit még elő fog idézni, nem lehet megbecsülni, mennyit nyert volna a nemzeti erő azokkal az intézményekkel, melyeket e hosszú idő alatt meg lehetett volna honosítani. Pedig az a veszteség sem csekély, melyet tényleg szenvedtünk; különösen közgazdaságunk, hitelünk, tekintélyünk. Vajjon, ha ezt a veszteséget a magyar vezényszó által elérhető eredményekkel összevetnők, melyik oldalra billenne a mérleg? Hát ha végül még sem lesz magyar a vezényleti nyelv? Pedig — bár tiszteletre méltó az ellenkező vélemény — bizony alig van rá kilátásunk. Hát e helyett nem sokkal többet használja a nemzetnek a koalíció, ha a kormányt átvenné, ha hozna a nemzetnek a hadügyi téren annyi eredményt, amennyit lehet, s amennyi a hadsereg magyarországi részének magyar szellemét biztosítaná; belügyi téren pedig annyit; amennyi kell, amennyi az ország nemzeti irányu fejlődését, hatalmas lépéssel előrevinné. Kár minden óráért, melyet tetlenül elvesztettünk. Ellenségeinknek szerzünk vele örömet.

— **Politikai újdonságok.** Csendes az ország, de azért a kapacitáció, az egyetemes törekvés lapokban a társadalmi uton nem szünetelnek. A koalíció és korona azonban most

is oly távol állanak egymástól a válság 7 ik hónapjában, mint annak legelső napján. A vesérbizottság kezében van most a kibontakozás kulcsa s ezért működése első rendű fontossága. Ebben legelőténykedése az volt, hogy Eötvös komoly szavainak hatása alatt kimondotta nem azt ugyan, hogy kormányt vállal, hanem, hogy tárgyalásai ezután bizalmas természetűek lesznek. Majd pedig válaszolt Dr. Fejérvári kormányelölöknek a törvényhatóságokhoz intézett leiratára s e válaszban utjabban is a passzív ellenállásra sarkalta a megyéket. A válság azonban nyugodt alakot öltött; a közönség már hozzá szokott, és emiatt nem hozza csupán a lapok fantáziái botogatják szárnyaikat, hogy a kormány kormánybiztosokká akarja a rendőrkapitányokat kinevezni, az engedetlenkedő tisztviselőket elmozdítani stb., porzse mindezek változásainak bizonyulnak; s a kormány meg is ezaféle azokat. Az erőszakból semmi sem lett még, ha csak azt oda nem számítja valaki, hogy a kormány megsemmisítette a fővárosnak az önkéntes adó beszedésére vonatkozó határozatát, hivatkozással az 1883. évi adótörvényre. Egyébiránt a politikai közvéleményt Tisza István és Andrássy Gyula gróf czikkei foglalkoztatják; előbbi a kormányt bír parlamentárisnak de törvényesnek ismeri, utóbbi annak törvénytelensége mellett tör lándaát.

Pályaválasztás előtt.

Ráműtünk arra a jelenségre, hogy a helytelen pályaválasztás tekintetében, hibás a helytelen nevelési módszerünk is.

Ferde irányú gimnázialis tantervünk a gyakorlati élet követelményeitől teljesen elszakított. Sőt meglepő, hogy a klasszikus téren is nagyon kevés eredményt ér el, mit mutat azon jelenség, hogy a klasszikus nyelvekben a diákok legnagyobb része, még csak kielégítő jártaságot sem ér el; s míg a klasszikus irodalom egy részét nem kezdték magyarul, magyar fordításban is ismertetni, az irodalmi ismeretekben is alig tett a diákok legnagyobb része valami haladást az ókori nyelvek studiumának folyamán.

Láttuk azon jelenséget, hogy nálunk a

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZAJA.

Az alvégen.

Az alvégi tájon uri népek járnak,
 Én édes Istenem, milyen keletje van
 A selyem ruhának;
 A sok czifaságban gondtalan pompáznak.

Elnéznek gyakorta a kis falucskákba,
 Szokatlan ó nekik a zajongás helyett
 A falu világa,
 Virágos tornácsok csendes boldogsága.

Én édes Istenem úgy elcsodálkoznak
 Bogár szemű házak pázsitos udvarán,
 Egyre csak bírálnak.
 Szerintük nincs párja fényes palotának.

Galambugos kapuk tulipános képe,
 Náluknál szebb is van egyre csak azt hájtja
 Város büszke népe;
 Pedig nem adnák semmiért cserébe.

Én édes Istenem leltem hogy is adna?
 Hisz ki kis kapudon belép az udvarra.
 Azt az Isten hozta,
 Nem fogad úgy senkit nagy város portája!

Az alvégi tájon uri népek járnak
 A faluról egyre beszélnek, tréfálnak,
 Pedig mind hiába!
 A mi kis falucskánk édes boldogsága
 Többet ér mint a föld összes selyem rongya!

Uj. Botár Béla.

R ó z s i k a.

A mikor haza jött Székely Jóska a katonaságból, azt beszélték a faluban, az a hír járta, hogy Rózsit feleségül veszi. Mondogatták: bizony meg is érdemli, jó, jó leány, kerék három esztendőig tudott várni, látszik, hogy mennyire szereti. Jóskaának legelső dolga az volt, hogy meglátogassa Fehér Rózsit. Hej az ő egyszerű szíve mennyit sóhajtozott a fehér falusi házikó után, hová most betérni készül. Övegy Fehérné, a Rózi édes anyja, éppen egy kártya vizot mekritett a gémes kútból, mikor a fskilincs becsattant. Majd, hogy örömben bele nem ejtette a vizos kártyát.

— Hát Isten, csak hogy haza jöttél, csak hogy itt vagy a karjaim között. Ki sem eresztetek édes Jóska! Soha.

Örömben még a leányát is elfeledé, ha Jóskaának legelső szava nem a Rózi lett volna.

— Hé Rózsika leányom! Gyere édes asszonyom, úgy szállj, hogy még a lábaid se érje a földet.

Itt van Jóska.
 Az öreg asszonyának örömben csak járt a szája.

— Jaj be szép, ügyes, megtermelt ember lettél te Jóska, ezom a szivedet. Hogy mezevembereadtél, mekkora lett a bajussza, tudom derékebb legény nem volt nálad a regimentben.

Hugya beszélni a fu. Az ő szíve most másval volt tele s oly nagyon kezdett dobogni Rózi látásra, hogy távolról is meghallhatta volna régi szeretője, ha igazán a régi lett volna.

A viszont látásnak Rózi is örült, de nem volt oly nagy az öröm, milyennek várta volna

Jóska; nagy kék szemű elbűvölt valami fiadalmat, mely titkon ott lappangott a szívében.

Az öreg asszony be tessékelté abba az ismerős szobácskába, hol anyai édes, boldog estét töltött szeretője karjai között. Mert Rózi igazán, nagyon szerette a pelyhes állu, piros arcú, daliás természetű Jóskaát valamikor, nem is oly régen.

— De innen nem megszý el édes fiam addig, míg valamivel meg nem kínállak.

Köstölj meg a régi kenyérűket, az most is édes, most is épen olyan jó, mint akkor, mikor itt hagytál miüket — mondá az öreg asszony. S míg künn forgolódott magukra maradtak.

— Ugye sokat szenvedett kígyelmed a három esztendő alatt?

Hosszu volt az idő? — kezdé Rózsika.
 — Hát édes szentem oltott, valahogy, de nehosen. Mennyit változtál Rózsika, most még szebb vagy, mint valaha, de leolvasom, hogy nem vagy te a régi.

Rózi e szavakra elpirult s az öregasszony lépett be, így válaszolni nem kellett, különben nem is tudta volna mit feleljen.

— A mi került a tűshely körül elhoztam, egyél belőle.

Nó ugy-e most is épen olyan a kenyérűnk — Rózsika súította a tegnapi.

Olyan édes néuém s nekem még edesebb, — mondá Jóska — de Rózi — gondolá magában — ő nem a régi édes.

A viszontlátás után telt mult az idő. Gazdasága után látott Jóska; az árudába adott néhány darab földjét kezébe vette, mert nem volt ő földhöz ragadt szegény.

Atyja jó gazdálkodó ember volt a faluban. Ma már se atyja, se anyja, s talán még szeretője sincs.

Nem szólott senkinek. Titokban akarta megtudni, hogy ki hódította el szívét Rózsának. Gondolkozott rajta sokat, de olyan legényt nem talált a faluban. Ott mindenkinél meg van a magáé s hamar ki tudodni a titok.

Fehéré asszony néha még sirt is örömben. Hisz az ő anyai szíve boldognak akarta látni egyetlen leányát. Elgondolta: milyen egy pár lesz belőlük, hogy össze találjanak, mind a kettőnek van valami kicsi vagyon. S ő öreg napjait lesz, a hol leélje. Látni fogja a kis unokákat. Oh hányszor elgondolta ezt magában szegény öreg asszony.

Nem eoda, ha ilyenkor megtelt a két szemé könnyel.

A szomszédoknak sokszor elmondta ugy vasárnapokon, a kapu előtt mikor kiültek terrefelől.

— Csak azt szeretném magam, hogy itt ringathatám a karjaim között az unokámat, a kik engemet „nanyónak édes nanyónak” szólítgatnának.

De hányszor csalnak meg a remények, s talán, mikor legjobban várunk teljesülni valamit, épen akkor nem válik valós.

Szegény Fehéré asszony, ha tudta volna a jövődőt, az örömkullalt könyek de keserű ekké váltak volna.

Hiába, az ember nem lehet teljesen boldog soha. A mikor azt hisszük, hogy kezünk között van, ép akkor illan el, s mi útjuk, kergetjük haetalaun tovább.

A világot se sejtette volna a lánya szívetnikát az anya.
 (Folyt. köv.)

társadalmi körülmények is mennyire befolyásolják a tanulmányokat a pályaválasztás kérdésében; a különösen mennyire hozzá járulnak az e téren tapasztalható egyoldalúság keletkezéséhez.

E tekintetben nem lehet még egy fontos körülményt figyelmen kívül hagynom s az a különféle rangú és rendű előkészítő iskolák egymáshoz való számaránya. Nálunk a gimnáziumok igen nagy számban vannak képviselve más iskolákkal szemben. Ez annak a felfogásnak az eredménye, hogy tudományra csak a diplomás emberek van szükség, ha tehát valaki tanulni ment, arról feltételezte mindenképpen, hogy diplomát akar szerezni, más célja tanulmányának nem lehet, mivel más pályán elég az elemi iskola.

A modern élet azonban megköveteli, hogy akármi pályára lépő ifjú bizonyos szellemi képzettséggel bírjon. Nálunk azonban azt sokáig nem értették meg, s ma sem látják meg, hogy mit mutat azon jelenség, hogy a legújabb szülő, még ha tehetné is, azon esetben, hogyha fiát iparosnak, vagy földművelőnek szánta, egy azzal nem végeztet semmi iskolát az elemi kivétel.

Aki pedig volt annyira felvilágosult és fiát nagyobb előképzettséggel igyekezett felnevelni, az legtöbb esetben a céljának megfelelő polgári iskola helyett a céljának nem megfelelő gimnáziumba kellett adja; éppen az érintett okokból előállt azon körülmény folytán, hogy míg a gimnáziumok nyakra-főre szaporodtak, addig polgári iskolákat csak a nagyobb városokban lehetett imitt-amott találni.

Ennek a körülménynek a hatása igen káros. A jó és olcsó polgári iskola az ő négy rendezet évfolyamával lehetővé teszi, hogy a gyermek 14 éves koráig egy befejezett és kerek egészet képező tanterv alapján mindazon ismereteket megszerezze, amit a mai kor minden embertől elvár, de főleg megszerzi azon gyakorlati ismereteket, a melyekre az életben szükség van s melyeknek okvetlenül hasznát fogja venni. S mindezt olyan korban éri el, midőn még fiatal ahhoz, hogy tanoncz legyen.

Ellenben ha polgári iskola hiányában, ezt a négy évet a gyermek a gimnáziumban tölti, ugy először nem szerez ez idő alatt oly sok oldalt ismeretet, mint a polgáriban, s azonkívül a gyakorlati életben szükséges ismeretek terén hátrább van; de végül be is van csapva az ajtaja annak, hogy a gimnáziumban már most ipari vagy kereskedői pályára menjen, mert ha csak rongyos elégséges eredményt elér, már a legszegényebb szülők is vérményeket fizetnek a fia tudományos jövőjéhez s óhosszú minden anyagi erőjüket, hogy tovább tanítsassák. Maga a gyermek is a gimnázium levegőjében s a nagyobb diákok körében teljesen elveszti a kedvét a „kevésbé iri pályákhoz”, megöli ambícióját költők, irodalmi férfiak életirányításának ismeretén táplálta s még olvasmányában sem jut ahhoz, hogy olyan kiváló embereket ismerjen meg, kik képesek voltak, hogy az ipari vagy gyakorlati téren legyenek az emberiség hasznára. A gimnázium olcsóbbi légkörében legfőképpen a négy év alatt csak annyit hall az ipari vagy más pályáról, hogy a gyenge tanuló fejéhez vágja elkeseredett tanára s leujtó véleményét „eredj ma ha mesternek”, „menj a marhik mellé” stb. laconiáns rövidségű szövegezésben.

Sajnos Csikvármegyében is hiányát érzik a polgári iskolának, a törekvő s jobb módú gazdák között vannak, akik szívesen taníttatnák fiaikat a célból, hogy azok a gyakorlati életre szükséges ismereteket megszerezze után gazdaságukat folytassák, de nem hajlandók ugyanakkor fölajánlani arra, hogy fiát diplomát szerezzen, amivel esetleg nem meg semmire, sőt megsebeznek, hogy meg se szerzi, s a végigkíséri is elment a diploma sinesen.

(Vége.)

FÜRDŐI ÉLETT.

A rekkenő kánikula közepében állunk. Málnás, honnan a hegyek már a rónába letjenek, tulzváltásnak örvend. A jámbor halandó, ki rheumatikus lábájdalmainak kiküszöbölésére céljából oda vetemedik, az őszserogyásig élvez minden irányban. Az első kép, mi szemébe ütik „József”, olyan hargitai fürdőbiztos-féle alak funkcióra nézve, de ábrázolatig az eltérés igen nagy. János lomb, tekintete bárgyú és nagy ínyencz, József ellenben egy szellemileg, mint testileg az ellentéte és nem is nagyon csendes természetű. Vérmérsékletre nézve József sang

vinikus. János pedig melancholikus. József tevékenységének összes fonala a megszokott munka megújítása után a patikba nyulik vissza, ahol ökörszarv mődjára kipredett bajnagszával csak amugy pattogtatja a rígmásokat és rémiti az embereket bajnosa dőfőének halális voltával. János sem áll a patik szerzetében hátrább. Kitevért kullogás közben precíz vigyorgásával őszgyűjtőt állereit a gyebennába veri, s szerepköre azután félre faragó birharang. E kis jelenséget azért tartom fontosnak, mert a fürdővendég első belépésekor megszokott helyeken ezekkel találkozok. Menjünk tovább. Első momentumális alkotás, a mi szemünkbe ütlik a vendéglő, melynek teraszán egy német vendéglős táplálja a közönséget olyan kutyá módon, hogy a leghizottabb emberek is magolnap szokának szerződhetnek. Olyan hűséges szebeni német, mint a többi, beült a székelyek közé. Hiába, haladunk, a civilizáció ma-holnap meghő. Ugy látjuk ma-holnap erény lesz az, ha valaki Székelyhonban németül mondja láj a tyukszeme, vagy sokat evett. Mindennapi szokás Málnás, hogy a ki pont tíz-névt órákor megy ebédelni, az még éhesebben távozik, mint az előtt, a ki később megy, megnyugtati igyekszik azzal a cizgány preposícióval: ha előbb jött volna. A napokban látható volt körülbelül egy 150 köbfe területű, aki az éhségtől elcsigázva oly szavakban fakadt ki, hogy félül multa a legörögbebb hazárok istálló szónokait. Hat akkor a szegény soványabb nem, mi levő legyen?

Azok sorsa a sokajítás, mely a gyomorból szakad fel. Legelőbb embert bánatában az étellek miatti elégtelenség Noé folyadékáért való lelkesedésre készített, min-k szomorú következménye az, hogy másnap az erkélyeken, a hűségtől leszűjtött, fehérr kendővel beburkolt fej emberek láthatók, a kik ugy ekközöznek akár egy kászoni hamis tanu, hogy be fognak állani a víz társaságba. A halandót csak a fürdő kellemes volta tudja megvigasztalni, meg a hite. A ki helye a „Herkules” fürdőbe azt véli, hogy a vizet elárasztotta a bur serg. E kiváló fürdőre vajha föld-rengés az ujjá születés hajnalra. Persze német konyhával, német szóval, gorombasággal ugy rá borul az éjszaka, hogy senki sem fog rátalálni.

- r. - a.

Békcsoi-mizeria.

A városi helyettes rendőrkapitány az alábbi sorok közzétételére kért fel:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Bereses lapja 1. évi 28 ik számában a „Közönség köréből” cím alatt megjelent panaszra a következőkben válaszoltok:

Jól tudjuk azt, hogy Csikszervetében lakó békcsoi tulajdonosok egyszersmind majdnem mindannyian földirtokosok is, kiknek létentartási eszközeik inkább az utóbbi szolgáltatás, mely körülményünk természetes következményei a hangzatosított viszályok. De viszont azt is tudjuk, hogy a közönség ezen rájuk nézve fontos körülményt nem tartozik tiszteltetben tartani s ha igényei követelik: köteles a békcsoi tulajdonos, ha még akkor gazda is, az utazni kívánó rendeltetésére állani, — akkor, ha kocsija előzőleg már más által nem foglaltatott. — S épp en azon okból „az utazni vágyó kocsiútan ember” nem is köteles társni, hogy az e jogos igényei kielégítését bármily czímen a békcsoi megtagadjá.

Már most azonban, ha mindezek mellett és mindezek dacára egyesek a jogosítványjával visszaélnék, — csak akkor lehet a visszaélést büntetni, ha egyes konkrét esetek a hatóságokhoz be is jelentenek. Mert általános panaszos megnyilatkozások: csak általános intézkedésekre szolgálhatnak alapul, melynél aztán a kihágás, illetőleg a szabályokkal való visszaélés megtorolva nem lesz.

Hogy jövőre az eddigi netán előfordított kifogások okait megszüntetni lehetne, a kiadandó közérdekű hatósági intézkedések — ha erre a tekintetű ur alkalmat nyújt becses lapja és szükség szerint a Csikszervetén utján — a közönség tudomására hozhatunk és így módjában fog állani bárkinek, hogy a szükséges ellenőrzést maga részéről ugy a hatóság, mint az egyesekkel szemben gyakorolhassa és a magától íránt, ha erre ok van, lépéseket is teheszen.

A közönség tájékoztatása végett közlöm az alábbi felhívást, melyet a napokban a békcsoi tulajdonosokhoz intéztem:

Felhívás. Több oldalról vett panaszos jelentések folytán felbívom, hogy a békcsoi

iparról szóló szabályrendeletet másolatban szereztte meg és azt tanulmányozni tartja szigorú kötelességének. A szabályrendelet 9. §-ában foglaltakra való tekintettel ezenel elretektem, hogy a békcsoi tarifát ne csak elémutasza vagy elémutatassa, hanem azt rendszeresen kinyomatva a kocsi belső-első oldalára szegeztesse ki.

Utasítom továbbá, hogy a szabályrendeletben foglaltakat mindenképen tartsa be és a kocsit igénybe vevők megkeresésére — minden mellék-téket nélkül — azonnal álljon rendelkezésre.

Bármily mulasztást, vagy a közönség érdekeit sértő eljárást szigorúan fogok büntetni. Csikszervet, 1905. július hó 14-én.

Kovács János, rendőrkapitány.

Legujabb.

A „Csiki Lapok” eredeti táviratai. Budapest, július 25. d. u. 2 óra 20 perc. Csikszervet, július 25. d. u. 3 óra 30 perc.

Vármegyék határozatainak megsemmisítése.

Politikai körökben elterjedt hírek szerint a belügyminiszteriumban Pestvármegyéről, még 5 vármegye határozatainak megsemmisítése van elintézve és a legközelebbi napokban már ezek is nyilvánosságra kerülnek. Ugyancsak híre jár annak is, hogy a fővárosi közgyűlésén a miniszter megsemmisítő rendelkezésével szemben egy újabb hozandó határozatával megtilja az önkéntes adó fizetés elfogadását.

Óriási vihar.

Baján ma éjjel óriási vihar dühöngött; a városi bérházban levő postahivatal drót hálózatába a villám becsapott, s az egészet lángba borította. Egy tűzoltó mentés közben lezuhant a szörnyet halt. Többet veszedelmesen megráztak.

Hazafiatlan román theologus.

Békés-Csabáról jelentik, hogy az aradi román theologusok, kik tegnap este résztvettek Békés-Gyulán a románok által rendezett hangversenyen, ma Gyuláról oda érkeztek. Egyik román theologus fekete-sárga bojtot viselt orolánzán és azzal tüntetően sétált a pályaudvaron. Pólya Sándor odavaló lakos azt látván oda rohant a theologushoz; letépte a fekete-sárga bojtot és mikor a theologus ez ellen tiltakozott, Pólya arczul verte a theologust ezekkel a szavakkal: ezt a pojfont tedd el emléklül, hazafiatlan román, a bojtot pedig én teszem el. Az incidens kinos izgalmat keltett.

KÜLÖNFÉLÉK.

A honvédség köréből. A királyi Hadty Imre lugosi 6. honvéd gyalogezredhez ezredes a brassói 24. honvéd gyalogezred parancsnokává nevezte ki a ehrendelte Barthely István ezredesnek, a brassói 24. honvéd gyalogezred parancsnokának a 79. honvéd gyalogezred dandárparancsnokság ideiglenes vezetésével való megbízását.

Változás a papság körében. Lakatos János bereczki káplán Gyergyó-Csomafalvára helyeztetett át.

Tanári kinevezések és áthelyezések. A csiksomlyói román kath. főgymnasium tanári karában nagyobb változások lesznek. Bálint György főgymnasiumi tanár és főnövelő intézeti igazgató ugyasza Brassóba helyeztetett át; távozásával a községi iskola egy jeler erőt veszít, aki nemcsak kitűnő pedagógus, hanem a szép irodalom terén is nevet szerzett magának. Intézeti regenszá helyébe Kassay Lajos neveztetett ki, aki előkelő pap állásból csak a mult évben tért vissza régi, szerzetből állásához, a tanári pályához. Ugyancsak Csiksomlyóra kinevezettek: Dobos Ferenc a történeti és földrajzi, Ferencz Gyula a magyar és latin, Vessprémi Dózsá azintén magyar és latin, Iványi Antal pedig Közdívásárhelyről, a görög és latin tanészke. Vegül pedig Fazakas Gáspár Csiksomlyóról saját kérelmére Székelyudvarhelyre helyeztetett át.

A városi főjegyző lemondása. Kovács János városi főjegyző és helyettes rendőrkapitány főjegyzői állásáról tekintettel megrognált egészségi állapotára lemondott. Ezt a lemondást a város képviselő testülete f. hó 25-én tartott rendkívüli közgyűlésében elfogadta s megbizta a polgármestert, hogy ezt a lemondást hozza az alapítói hivatal tudomására.

Eljegyzések. Árpád Lajos csikdásfalvi közéleti jegyző július 23-án jegyet váltott Szigethy Ilona urhálggyel Csikszervetében. Rátkay István fodrász-segéd július 23-án tartotta eljegyzését Füleki Matildka kisasszonnyal Csikszervetében.

A városi képviselőtestületi közgyűlés. Csikszervet városi képviselőtestülete f. hó 26-án rendkívüli közgyűlést tartott, melynek első tárgya Kovács Jánosnak főjegyzői állásáról való lemondása, mely ügygel más helyen foglalkozunk. A helyinczter rendezése végett feveendő kölcson ügyében augusztus 11-re kitűzött közgyűlésnek határnapját a jelzett nap helyett 1905. augusztus hó 31-re tűzték ki. Végül a járdá szabályrendelet tárgyában a kereskedelmi miniszter által javaslatba hozott kiegészítéseket a képviselőtestület elfogadta s jóváhagyás végett utolag felterjeszteni határozta.

Érdekes évkönyv. Érdekes tartalma évkönyvben számolt be a maros-vásárhelyi Székely-Társaság 100-ik összejövetele alkalmából addigi működéséről, feltársa benne a székely kérdés történelmi fejlődését. Kiváló becavé teszi e művet a nagy gonddal egybeállított repertorium, mely az összes székely vonatkozású művek jegyzékét tartalmazza. Az évkönyvet 1 korona befizetés ellenében a társaság portómentesen küldi meg. Ajánlok az érdeklődők figyelmébe.

A bíróságok költözöknek. A csikszervetai kir. bíróságok nem sokára új, impozáns palotájukba költözöknek át. Már javában folyik a törvényszék átköltöztetése. Évtizedes poros akták, sok székely ember igazságának élő tanúi, elégtelenséggel mondanak búcsút a régi, rozszant épületnek, melyben még a hírbéd Bachkorszak óta tanyszolt eddig az igazság. Most azonban a régi lakó vágyai is megötltek, szebb házba vágyódnak. Valóságos palota lesz ezután a lakóhely. Az igazság büszkén, hirtetöl pedig megkönyehiltlen teszik meg ezt a rövid utat, a peres feleknek azonban ezután sem változik — helyzetük, egyik elkéseredetten fogja elhagyni ezt a helyet, hova bizakodva lépelt.

Üdülőhelyek a Székelyföldön. Néhány gyönyörű és kiválóan egészséges üdülő telepet rendeztet a maros-vásárhelyi Székely-Társaság a Székelyföldön. Ebből van: Maros-Torda vármegyében 3; Udvarhely megyében 7; Háromszék megyében 6; Csik megyében 4; Brassó megyében 1. Ezen üdülő helyek részletes ismertetése külön füzetben is megjelent, melyet bárkinek díjtalanul küld meg Szentgyörgyi Dénes, a társaság gazdája.

Poros város. Napról napra halljuk a panaszt, hogy nagy a por. Különösen városunk áll ebben a tekintetben az erdőlyi részekben elvitázhatatlanul a legelső helyen. Akár nappal, akár este az ember tele tüdővel élvezheti a porral legdurvábban töltött levegőt. Ha az előldi ember ide toppan, bizony bánulva kérdezheti, hát ez a folyvességgel koszorozott béréses Csikvármegye? A mult évben a város ennek az egészségtelen állapotnak szánására végeztet fecskendőt csináltatott s azzal rendszeresen öntözték a városot. Kérjük a város gazdát, hogy vegye ujból használatba; az állami mérnöki hivatal pedig, hogy a pornak apasztása iránt tegye meg a szokásos intézkedéseket.

Meghívó. A csikszervetai kerületi hegyegyző biztosi tiz-negyedik évi rendezet közgyűlést 1905. július hó 29 én déltán 9 óra kor Csikszervetében, a városban nagytérben tartja meg, melyre a közgyűlési kiküldöttök azon megjegyzés mellett hivatalnak meg, hogy arra az este, ha a tagok határozatképes számban nem jelennek meg, a közgyűlés 1905. évi augusztus 6-án d. e. 10 órák or az irt helyiségben a tagok számára való tekintet nélkül meg fog tartatni; utóbbi esetben a tagok a „Csiki Lapok”-ban és a bizalmi férfiak után fognak értesitetni, minden egyéb meghívó nélkül. A közgyűlés tárgya: 1. Az igazgatóság jelentése a biztosi mult évi működéséről. 2. A mult évi zárazamadás előterjesztése, ennek kapcsán a felügyelő biztosi jelentés s a felmentvény iránt való határozat. 3. Igazgatóság jelentése a jártlék föllemelése iránt. 4. Igazgatóság, felügyelő biztosi tagok és közgyűlési kiküldöttök választása. 5. Indítványok.

Petőfi-ünnepek. A kászonyakabfalvi fürdővendégek f. év július 30-án d. e. fél 10 órák or, Kászonyfürdőn, Petőfi emlékűnnepeket rendeznek, melyre az érdeklődőket hazaias tisztelettel meghívja a rendező bizottság. Az ünnepély sorrendje: I. 1. Lombátorban misét tart Vercs Lajos főesperes ur. 2. Egyházi beszéd: Bartha Ferencz kászonyakabfalvi plébános ur által. II. 1. Szózat: énekl a furdői d-lkar. 2. Megnyitó beszéd: tiz-tiz Zayzon Sándor tanár ur. 3. „Petőfi emlékezete” Julov Viktortól, szavalja: Szilágyi Sámuel ur. 4. Magyar népdalokat énekel Kotabur Rózsika urhálggy. 5. Szaval: Balogh Gabriel k. a. 6. Szaval: Kótuba Rózsika urhálggy. 7. Árpád sirjánál. 8. Irta: Kovács Gyula. Szavalja: Szilágyi Sámuel ur. 8. Hymnus. Énekl a fürdői dalkar. 9. Rákóczi induló S z ö k e Pista zenekara által. Az ünnepét társas ebéd követi, melyen a szokásos szerleg beszédet M. Székely János közdívásárhelyi áll. iskolai igazgató ur tartja. A társas ebéd után táncvigalom lesz, melyre a belépőjegy személyenként 1 korona, családjegy 2 korona. Végül tájajáték.

Szekely Gyujtó. Reitter József közvári gyűjtőjének „Szekely Gyujtó” név alatt magyar gyártású széd gyűjtő fogalomban; melynek jövedelméből 5% részesedést a Marosvásárhelyi Szekely Társaságnak ajánlott fel a szekelyi aktió czéljaira. A gyűjtő kizárólag magyar gyártmányú szédűgyűjtő bazaros czéljainak előmozdítására, amit különösen a kereskedőknek ajánljuk a figyelmébe.

Pályásati felhívás. A siketnémák budapesti állami intézetének első osztályába a legközelebbi havra 30 új növendék fog felvételt. Ezen kívül felvételt nyernek a felsőbb osztályokba olyan gyermekek is, akik népszerű tanulmányok közben sikertettek meg. Első sorban a Budapestben és annak környékén lakó siketnémák, másodsorban felvételt nyernek az ország bármely helyéről folyamatosan olyan siketnémák is, akik az évi 200 K. eltarthatási költséget egészen, vagy legalább részben biztosítani képesek. A felvételt a folyamatosan beérkezések sorrendjében fog eszközölni. Pályázati határidő július 25-30. Részletes tájékoztatást és felvételi nyomatványokat az érdeklődőknek díjtalanul küld az intézet igazgatósága (Budapest, VIII. Mosonhy-utca 8. sz. Az intézet 8 évfolyam).

Pályásati hirdetmény. A székelyföldi miniszteri kirendeltség csikvármegyei képviselőjénél egy pályázati hirdetményt kapunk, melyet közérdekű voltánál fogva teljes szövegében közlünk. — E pályázatot különösen ajánljuk a szülők figyelmébe s felhívjuk, hogy folyamodványukat a megvezetett okmányokkal felzárva a kitűlt címekhez intézve f. hó 30-ika előtt Kiss Ernő m. kir. főudvarbíró Csikszerebában föltétlenül küldjék be. **Az algógyi m. kir. állami gróf Kun Kocsárd székely földmives iskola** — E. M. K. E. alapítás — igazgatósága 23 ingyenes és 8 mérsékelt fizetésű helyre, melyek főleg évi október hó 1-én töltetnek be, pályázatot hirdet. Az iskola célja: 2 éves tanulmány alatt a befogadott ifjakat a mezőgazdaság minden ágában gyakorlatilag kiképezni, hogy a kilépő tanulóknak saját kis gazdaságuk okzerül kezésére képesek vagy nagyobb birtokokban munkák felügyelésére, vezetésére, mint birtokosok, munkavezetők alkalmazhatók legyenek. Pályázat feltételei a következők: 1. Az ingyenes helyekre kizárólag csak székely eredetű földmives ifjak vétethetnek fel. Az erre a helyre befogadott tanuló a teljes ingyenes oktatáson kívül, díjtalanul nyerne: élelmezést, lakást birtokkal és ágyúháttal, fűtést, világítást, mosást, betegség esetén orvoslást, az oktatáshoz szükséges tan-, kert- és gazdasági eszközöket. 2. A 8 mérsékelt fizetésű helyre pályázhat bármely magyar honpolgár. Ezek minden hó 1-én élelmezésre 24 koronát fizetnek az iskola igazgatóságának, melyért lakásában, élelmezésben stb. épen ugy részeshetnek, mint az ingyenes helyekre befogadottak s azokkal egyenlő kötelességek alatt állanak minden tekintetben. 3. Mind az ingyenes, mind pedig a fizetésű helyekre csak oly a földmives osztályhoz tartozó ifjak vétethetnek fel, akik a 17 évet beöltötték és mező munkák végzésére ép, erős, egészséges testalkattal bírnak, amit orvosilag tartoznak igazolni. A kik katonai kötelességüknek elvegt tettek vagy a m. kir. honvédséghez soroztatottak be vagy hadmentességüket nyertek, a felvételnél előnyben részesülnek. Folyamodványok folyó évi augusztus hó 31-ig Algógyóra (Hanyadmegye posta helyben) a földmives iskola igazgatóságához nyújtandók be. Folyamodványok következőleg szerelendők fel: a) Keresztlevél; b) iskolai bizonyítvány, hogy az illető írni, olvasni tud; c) Pályázó vagyonai állapotáról szóló hiteles bizonyítvány vagyontalanok esetén szegénységi bizonyítvány; d) Illetőségi bizonyítvány; e) Orvosi bizonyítvány arról, hogy a pályázó egészséges és a mezőgazdasági munkát elbíró testalkatú, trachomában vagy fertőző betegségben nem szenved, védhímvél sikeresen vizsgáltot, vagy, hogy a legutóbbi 5 év alatt valóságos himlőt állott ki, esetleg, hogy a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); f) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); g) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); h) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); i) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); j) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); k) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); l) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); m) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); n) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); o) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); p) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); q) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); r) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); s) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); t) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); u) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); v) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); w) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); x) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); y) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja); z) Erkölcsei bizonyítvány, s ha az illető 3 koronát állt ki, az illető a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelességétől. (A védhímvélre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépők az intézet orvosa újra beoltja);

dig az iskola által fordított költségeket pontosan akár egyszerre, akár az iskola igazgatósága által engedélyezett részletekben visszafizeti. Közhírre tételük egyszerűsödött, hogy az erdélyi résznek oly vármegyéi, melyek alapítványi helyül 300 korona fizetésre kötelezték magukat, erre az alapítványra a megfelelő korú — olvasni és írni tudó növendéket küldhetnek ki szintén a jelzett oktatásban és ellátásban részvél. Algógyóra, 1905. évi június hó 10-én. Gáspár József, igazgató.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Tekintetes Szerkesztő Ur! Évek óta buzódik a madéfalvi emlékosztály ügye. Közudomású dolog, hogy a nagy buzósággal folytatott gyűjtést egy újabb alkalommal bizottság beferezte s ma már az ügy oly stádiumba lépett, hogy semmi akadály sincs egy impozáns, az őszök emlékeztetéhez méltó ünnepély keretében az osztály felavatásának. Erre azonban a bizottság a maga erejét gyengének találta s miután az egész vármegye közönsége osztályon közös érzelmei fűződnek hozzá, az ünnepély méltósága érdekében lépést tett a vármegye törvényhatóságánál, hogy ez vezére kezébe az ünnepély rendezését. Elismeréssel kell adoznunk az Állandó választmányának és a törvényhatósági közgyűlésnek, mely lelkesedéssel tette az ügyet magáévá s egy impozáns bizottságot küldött ki az ünnepély rendezésére.

De most következik, ami felzáróllásra készíti a nyilvánosság előtt. A bizottság tudomásom szerint még semmit sem tett az ünnepély érdekében, bárha általános és többször kijelölésre került közönség, hogy az emlékosztály valahára méltó ünnepély keretében, illően felavattassék.

Már pedig az ünnepélyt impozáns, minél szélesebb körben terjedővé kell tennünk. Többet elő kell készítenünk hosszabbban, hogy hagyjon annak emléke nyomokat lelkünkben. Ugy tudom azonban, hogy mind máig semmi kezdő lépés nem történt a törvényhatósági közgyűlés megartása óta, aminek már pár hónapja. Ne vegyük zokon tehát, ha ez illetékes egyének figyelmét az idő gyors előhaladására felhívom; s felkérem, hogy az ügy érdekében sziveskedjenek a kezdeményező lépéseket megtenni.

Egy ó-deklató.

N Y I L T E T T É R .*)

Mindazoknak, kik feledhetetlen emlék felelőségem temetésén egy személyesen mint szülő, mint emlékeződéssel résztvétel, a magam és gyermekeim nevében is ez uton mondok hála-köszönést. C-ike-icáó, 1905. július hó 25-én. Tisztelettel: Busas József.

*)E rovatok alatt közöltétek felelősséget nem vállal

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóútlejt Részvénnytársaság, Budapest heti jelentése a tőzsdé-forgalomról és a pénzpiacról.

Budapest, 1905. július 20.

A tőzsdét a lefolyt héten kedvezőtlen mozzanatok befolyásolták, melyek közül leginkább az egyesült ellenzéknek a báró Fehérvári miniszterelnök részéről a törvényhatóságokhoz intézett és a további ellenállásra buzdító válasza nyugtalanította a mérvédő köröket. Ezenfelől hozzájárult a kedvezőtlen hangulathoz azon körülmény is, hogy az Oroszország és Japán közötti békekötést illetőleg igen nagy nehézségektől tartoznak, tekintve azon súlyos feltételeket, melyek Japán részéről állítólag támasztottak.

Szembőlül azon áramlat, amely Ausztriában és különösen Németországban a magyar viszonyok kedvezőtlen megítélésére utal, a legnagyobb időben mutatkozik kezd és a melyek kifolyásának tudandó be azon tény, hogy a legutóbbi napokban nagyobb arányokat öltöttek azon eladások, melyek az említett oldalról magyar befektetési céltűkben, de különösen a magyar állampapírok különböző neveiben erőszóltettek. A 4%-os magyar koro-

najradék a lefolyt héten kb. 1/2%-kal, a 4% os magyar aranyjradék kb. 1/2%-al és a 4% os magyar földterhelmentesítő kötvények árfolyama kb. 3/4%-al hanyatlott és ezzel párhuzamosan a magyar bankok részvényei szertevalólag elég érzékeny árcsökkenést.

A lefolyt hét legnagyobb részben árfolyam-változásai a következők voltak:

	július 13.	július 20.
4%-os magyar koronajradék	96.75	96.40
Magyar hitel részvény	780.—	773.50
Osztrák magyar Államvasut részvény	674.—	671.50
Magyar aranyjradék részvény	206.—	220.—
Drasche téglagyári részvény	509.—	512.—
Salgótarjáni közönbánya részvény	567.—	561.—
Magyar cukoripar részvény	1795.—	1830.—

Eladó.

A Szereda-Zsögöd közötti uton EGY FÖLDSZINTES KÖHÁZ, mely áll 4 szoba, 1 konyha és pinczéből szabadkézből olcsó áron eladó. Bővebb felvilágosítást e lap kiadóhivatala 1—4 nyújt.

Egy motor cséplő-gép

egészen új, eladó — Értekezni lehet e lap kiadóhivatalánál. 1—2

Árverési hirdetmény kivonat.

A csikszerebadi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy a csikszerebadi községi Károly névű szül. Csóti Rózália végrehajtást szenvedő elleni 1000 kor. tőkés vétel és járuléki iránti végrehajtási ügyében a csikszerebadi kir. törvényszék területén levő Csikszerebadi község birtárok fekvő a csikszerebadi 21 székben A + 13 sz. 1734. hrsz. a. szántóra 15 korona, 15 sz. 1758. hrsz. szántóra 8 korona, 18 sz. 2646. hrsz. szántóra 10 korona kikiáltási árban, a csikszerebadi 437. székben A + 1. sz. 4751. hrsz. alatt foglalt Csóti Rózalia és Károly nevű Álló kaszálóra 21 korona kikiáltási árban és pedig az 1880. évi LX. t. cz. 156. § a értelmében nemcsak végrehajtást szenvedett, hanem a Községi Károly társulajdonos néven Álló járandóságra és a csikszerebadi 6 székben A + 1. sz. 10. hrsz. kettő 7 korona, 2. sz. 110. 111. hrsz. kettő és belsőre 800 korona, 3. sz. 163. hrsz. a. kettő 7 korona, 5. sz. 265. hrsz. kettő 3 kor., 6. sz. 278/2. hrsz. kettő 1 korona, 7. sz. 337. hrsz. kettő 4 korona, 8. sz. 443. hrsz. szántóra 31 kor., 9. sz. 553. hrsz. szántóra 12 korona, 10. sz. 624. hrsz. szántóra 8 korona, 11. sz. 626. hrsz. szántóra 2 korona, 12. sz. 658. hrsz. szántóra 10 korona, 13. sz. 852. hrsz. szántóra 3 korona, 17. sz. 1009, 1011. hrsz. szántóra és legelőre 4 korona, 18. sz. 1027. hrsz. szántóra 7 korona, 23. sz. 1193. hrsz. kaszálóra 8 korona, 24. sz. 1310, 1313. hrsz. kaszálóra 12 korona, 25. sz. 1319. hrsz. kaszálóra 36 korona, 26. sz. 1337/2. hrsz. kaszálóra 2 korona, 28. sz. 1551, 1552. hrsz. szántóra 6 korona, 30. sz. 1600. hrsz. szántóra 10 korona, 31. sz. 1615. hrsz. szántóra 7 kor., 32. sz. 1654. 1655. hrsz. szántóra 3 korona, 33. sz. 1735. hrsz. szántóra 16 korona, 34. sz. 1820. hrsz. szántóra 25 korona, 35. sz. 1815. hrsz. szántóra 22 korona, 36. sz. 1877. hrsz. szántóra 8 korona, 37. 1881/1. hrsz. a. szántóra 10 korona, 38. sz. 1890/2. hrsz. a. szántóra 2 korona, 39. sz. 1935. hrsz. szántóra 2 korona, 41. sz. 2021, 2022. hrsz. szántóra és legelőre 12 korona, 42. sz. 2349. hrsz. szántóra 5 korona, 43. sz. 2444. hrsz. kettő 14 korona, 44. sz. 2465. hrsz. kettő 10 korona, 45. sz. 4276. hrsz. szántóra 10 korona, 46. sz. 4536. hrsz. szántóra 5 korona, 47. sz. 4576. hrsz. szántóra 3 korona, 48. sz. 4613. hrsz. szántóra 3 korona, 44. sz. 4636. hrsz. szántóra 3 korona, 50. sz. 4637. hrsz. szántóra 6 korona, 51. sz. 4640/1. hrsz. szántóra 5 korona, 52. sz. 4717. hrsz. szántóra 15 korona kikiáltási árban és pedig nemcsak végrehajtást szenvedett, hanem a Csóti Antalné szül. Viló Rózália társulajdonos néven Álló járandóságra is és így az ingatlanok egészen az árverési elrendelés és hogy a fentit ingatlanok az 1905. évi augusztus hó 16 napján délelőtt 9 órakor Csikszerebadi köz-

ségbázisánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatali fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10-át vagyis 127 korona 90 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. ez. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kikiáltott kérehez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlegesen elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átvezetgetni.

Kelt Csikszerebád, 1905. évi június hó 5 napján.
A csikszerebadi kir. törvényszék telekkönyvi hatóság
Booskor Antal a. k.
kir. tiszti albiró.

Sz. 92—905. m.j.

Faeladási hirdetmény.

Közhírre tételük, miszerint a Csikvármegyei magántulajdonát képező Bélbör közönség határában fekvő B) územesztály I. vágás sorozat 32 és 33 osztagaiban található tűz által megperzselte különböző nagyságú építésre alkalmas mintegy 1581 darab luczfenyőfa a megyei magánjavak kezelésére iródájában Gyergyótölgyesen folyó évi augusztus hó 7-én d. u. 2 órakor megtartandó nyilvános szóbeli árverésen el fog adatni. Kikiáltási ár darabonként 40 fillér. Bánatpénz 50 korona. Árverési feltételek a megyei magánjavak kezelésére iródájában Gyergyótölgyesen tekintendők be. Csikvármegyei magánjavainak igazgatósága. Csikszerebád, 1905. évi július 15.

Dr. Csiky József,
igazgató.

Sz. 678—905. m.j.

Faeladási hirdetmény.

Közhírre tételük, miszerint a Csikvármegyei magántulajdonát képező Bélbör közönség határában fekvő „Agestur” pataki erdő, B) územesztály I. vágás sor. 42. osztagában 5 k. hold területen található 16 czm. s ezen felül mell m. átmérővel bíró 2331 darab ép és megperzselte körül belől 1515 m.³ kivevő lenyűtőfa, a megyei magánjavak kezelésére iródájában Gyergyótölgyesen folyó évi augusztus hó 7-én d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános szóbeli árverésen el fog adatni. Kikiáltási ár köbméterenként 1 kor. 80 fillér. Bánatpénz 280 korona, mely biztosítékképp fog kezelteni. Árverési feltételek a faanyagról kikiáltott kimutatás a megyei magánjavak igazgatósági és kezelőségi iródájában Csikszerebádiban és Gyergyótölgyesen tekintendők be. Csikvármegyei magánjavainak igazgatósága. Csikszerebád, 1905. évi július 15.

Dr. Csiky József,
igazgató.

Sz. 935—1905.

Faeladási hirdetmény.

A csikszerebadi közbirtokosság Sulca völgyre hajló Kis-Borda északjában levő erdejében, mintegy 225 kat. holdnyi területéről 9986 m.³ gömbölytű luczfenyő haszonfa zárt írásbeli ajánlattal egybekötött szóbeli versenytárgyalás útján folyó évi augusztus 21-én d. e. 8 órakor Csikszerebádiban a közönségbázisánál el fog adatni. Kikiáltási ára 30800 kor. (Harminezernyolcszáz korona) bánatpénz ezen összeg 10 százaléka. Zárt írásbeli ajánlatok kellő bánatpénzzel felszerelve az árverés megkezdése előtt a bizottság kezébe teendő. Elkészett, valamint távirati és utóajánlatok nem fogadtatnak el. Árverési feltételek a birtokosság előjáróságánál megtekinthetők. Csikszerebád, 1905. július 20-án.

Palfy András, **Csaiszer Pál,**
bírt. író. bírt. elnök.
1—2

Sz. 944-905.

Hirdetmény.

A m. kir. belügyminiszter ur folyó évi 60434. szám alatt kelt rendeletével a Csikvármegyei közkórháznál (Csikszerezében) szükségessé vált vízvezeték létesítését 4500, szóval négyezer ötszáz korona összeg erejéig engedélyezte.

Csikvármegye alispánjának 4122-905. számú rendeletére a fentemlített intézmény kivételének biztosítása végett a folyó évi augusztus hó 6-án (vasárnap) d. e. 9 órakor a közkórház igazgatósági irodájában megtartandó versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni ohajtókat felhívom, hogy zárt ajánlataikat (az ajánlott költségvetéssel együtt) a fentebb jelzett versenytárgyalási határidőig Csikszerezében a kórház igazgatósági irodájában a gondnok kezébe annál is inkább adják be, mert a későbbben érkezettek nem fogom figyelembe venni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt az ajánlott költségvetés végösszege 5 (öt) százaléknak megfelelő bányapénz készpénzben avagy ezzel egyenértékű értékpapírban esatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki előírás tervrajzok, általános és részletes feltételek a kórházi gondnokánál (igazgatósági irodájában) a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők s azoknak az irodában eszközölnödő másolatba, avagy kivonatba való vétele is meg van engedve.

Ajánlattevők figyelmeztetnek, hogy csak az azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, amelyek a műszaki leírás és részletes feltételek értelmében az összes felmerülhető szállítási, föld, kőműves, ács, elhelyezési, berendezési és visszahelyezési munkálatokat minden pótkövetelés nélkül magukban tartalmazzák és ezen kötelezettségeknek határozottan és minden kétélyt kizárólag kifejezést adnak.

Kelt Csikszerezében, 1905. évi július hó 12-én.

Veress Sándor,
közkórház igazgató

Jó borok
olcsón kaphatók Buttyán Lászlónéval
Csikvárdotfalván.

Fris fehér csemege
lépes-méz kilogrammonként
70 kr.-ért, sötét lépes-méz
kilogrammonként 50 kr.-ért
kapható Csikszerezében,
= JAKAB LAJOSNÁL. =

Egy jó forgalmu
FÜSZER- és VASÜZLET
a vasutépítés mentén berendezéssel
együtt előnyös feltételek mellett eladó.
Csak komoly vevőknek felvilágosítással
szolgál a kiadóhivatal.

Répati gyógysavanyuviz,
mely az orvos világ által is igen
jeles gyógyhatásánál fogva lesz
ajánlva, naponta friss töltésben
kapható a csikszerezéi főraktárban:
Niszcz Lőrincz és Testvére
c z é g n é l, üvegenként 12 fillér
árban.
Répati forráskezelőség.

MEGHIVÓ.
A „Népbank” részvénytársaság
Gyergyószentmiklóson saját székhelyisé-
gében 1905. évi augusztus hó 6-án
delután 4 órakor
rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t részvényesek meghívhatnak.
TÁRGYSOROZAT:
1. Ügyrend hitelesítése.
2. Üresedésbe jött igazgatósági, fel-
ügyelő bizottsági tagok választása.

3. Könyvelő választása.
4. Netán a tennebbi választások foly-
tán megfeszendődő állások választása ut-
jáni betöltése.
5. A tisztviselők közül cégjegyző
kinevezése.
(Szavazati jogok csak személyesen vagy meg-
hatalmazott részvényes által részvénykönyv sze-
rint, részvény bemutatás nélkül gyakorolhatók.)
Gyergyószentmiklóson, 1905. évi ju-
lius hó 20-án.
Az igazgatóság.

ÉRTESETÉS.
Van szerencsém a hasfogyasztó közönség becses
tudomására hozni, hogy **hentes üzletben** tisztán
kuzelt téli és nyári **husneműek** kaphatók a követ-
kező árak mellett:
I. Téli szalámi kilónként 1 frt 25 kr.
II. „ „ „ „ „ 1 —
I. Nyári „ „ „ „ „ 80
Füstölt sonka hátalsó 1 kiló -- 90
„ „ „ „ „ első -- 80
Finom szalonna — 80
Füstölt kolbász 80
Tisztelettel:
TUMA MÁTYÁS
hentes és mészáros, Csikszerezében.

Csodás és biztos hatású arctisztító és szépitő-
szerek, melyek nemcsak hazánkban, hanem az egész világon közkeveltségnek örvendenek a
11 13 **KRIEGER-fele**
Akácia-Crème. 2 K
Poudre 1 K
Szappan 1 K
Pár nap alatt eltávolít széplőt, májfoltot, mitesszert, stb. Biztos,
hogy nem ártalmas, hanem fiatalítja, szépitja az arcot. Kapható a
„Korona” gyógyszerárban Budapest,
VIII., Kalvin-tér (Baross-u. sarok) Postai szétküldés naponta.

**Egy jó család-
ból való fiu, aki
legalább két gim-
náziumot végzett,
nyomdász
tanulónak
felvétetik a
CSIKI LAPOK
kiadóhivatalában.**

Őszi trágyázáshoz
THOMASSALAKLISZT
csillag védjeggyel
KALMÁR VILMOS, BUDAPEST
VI. Teréz-körút. 3. szám.
A Thomassalakgyárak, Berlin, vezérképviselője a magyar korona országainak területén. Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk a védjegyre! Minden zsák ólomzárral és tartalom jelzésével van ellátva.

Gyomorban szenvedőknek!
Mindazoknak, kik akár megbűlés, akár a gyomor felterhelése, akár pedig
hiányos, nehezen emészthető, igen meleg, vagy igen hideg ételek élvezése, vagy
pedig rendetlen ét-imód által maguknak valamely gyomorbetegséget, nevezetesen:
**Gyomorhurutot, gyomorgörccsöt, gyomorcsikarást,
nehéz emésztést, elnyálkásodást**
szereztek, egy kitűnő házi szer ajánlatik, melynek kiváló hatása már sok év
óta ki van próbálva. — Ez nem más, mint az
Ullrich Hubert-féle FÜSZERESBOR
Ez a fűszeres bor a legkiválóbban gyógyhatásának talált növé-
nyekből és a legkitűnőbb jó borból készítettik, erősíti és táplálja
az ember emésztőszervét, elhárítja az emésztési zavarokat és
az egészséges vér újra képesere kiválólag hat.
A fentnevezett Fűszeresborok a legújabb időkben való használata által a gyo-
morbeteg már csirájukban megsemmisítettnek. Tehát senkinek sem kell kése-
delmeskedni, hogy azt kellő időben használja. A krónikus gyomorbetegnél fellépő
jelenségek, melyek: a főfájás, felbőgögések, mellegek, puffadás, há-
nyással egybekötött emelygés, még ha olyan hevesek lépnek is fel, a
borok néhányórzi élvezete után azonnal elenyésznek.
és annak kell-mellen következményei, mint a szorulás
Székdugulás kolikus fájdalmak, szívdobogás, almatlanság,
valamint a vértulások a májban, léplen és a vese- és hólyagrendszerben (aranyeres
bántalmak) a Fűszeresbor által gyakran igen gyorsan elháríthatnak. — A
fűszeresbor megszünteti a nehéz emésztést és könnyű székelés által az alkalmatlan
anyagokat a gyomorból és belekből eltávolítja.
A sovány és halvány kinézés, vérhiány, elerőtlenedés
nagy részben a rossz emésztésnek, hiányos vérképződésnek és a máj beteges
állapotának a következményei. Az étvágytalanság az ideges elerőtlenedés és le-
hangoltság, továbbá a gyakori fejfájások, az almatlan éjszakák lassanként vég-
kép kimerítik az embert. — A fűszeresbor az elgyengült életörönek új impul-
szust ad. — A fűszeresbor fokozza az étvágyat, előmozdítja az emésztést és
táplálkozást, kormányozza az anyagcserét, gyorsítja a vérképződést, lecsillapítja
a felmerült idegket és egészen új életkedvet teremt. — Mindezeket számos
elismerés és báliirat bizonyítja.
A fűszeresbor palackokbana 1 frt 50 kr-ért és 2 frt-ért a következő gyogy-
szertárakban kapható: Csikszereza, Csikszépviz, Csikszentmiklós, Karczfalva,
Kápolnás-Oláhfalva, Homoród, Dálya, Bögöz, Daróc, Zombor, Barót, Telegdi-
hacson, Tuznád, Bánkfalva, Csikszentgyörgy, Sósmező, Gyergyószentmiklós,
Gyergyóditró, Gyergyó-Alfalu, Gyergyótölgyes, Gyergyóújfalu, Csikszentmárton,
Kázon, Parajd, Siklód, Korond, Etéd, Farkaslaka, Székelykeresztúr, Erked
Felek, Szászkeresztúr, Kacza, Kóhalom, Ugra, A-Rákos, Bodok, Miklosvár,
N.-Ajta, Bülon, Zulán, Csernáton, B-reczk, Zabola, Sepsiszentgyörgy, Kézdi-
várhely s így tovább Magyarország és Ausztria minden nagyobb és kisebb
helyiségekben levő gyógyszerárakban.
Csikszerezéai gyógyszerárban Fűszeresbor eredeti minőségben három és
háromnál több palackkal megrendelésre küldetik Ausztria—Magyarország vala-
mennyi helyiségbe.
Utánzásoktól órizkedni kell!
4-0 Világosan
ULLRICH HUBERT-féle Fűszeresbort kell kérni!!!

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a
Brassói Portland-Cement-Gyár
BRASSÓBAN.
Csikszerezében kapható: Albert Balázs és Fia urak kereskedésében.
Nyomatott Csikszerezében, Savoboda József könyvnyomdájában, 1905. 14-0